

江门上半年经济“成绩单”发布 GDP增速居全省第二 为10年来最好排位

近日,市统计局公布了2022年上半年江门经济运行情况数据。根据广东省地区生产总值统一核算结果,2022年上半年江门地区生产总值为1737.52亿元,同比增长3.1%,增速较全省同期(2.0%)高1.1个百分点,排全省第二,为10年来最好排位。其中,第一产业增加值为118.91亿元,同比增长9.3%;第二产业增加值为826.41亿元,同比增长3.3%;第三产业增加值为792.20亿元,同比增长2.0%。

专家认为,上半年我市全面贯彻落实习近平总书记关于“疫情要

防住、经济要稳定、发展要安全”重要指示要求,经济总体保持恢复增长态势,多项经济指标增速居全省前列,成绩来之不易。“这是江门‘过五关’取得的成果。一季度我们过了需求收缩、供给冲击和预期转弱三大关,实现平稳开局;二季度又过了本外地疫情突发、国际军事冲突叠加影响两大关,同时守住了疫情防控和安全发展关;尽管4月份经济出现‘倒春寒’,但随后很快回暖,经济增速最终排在全省第二,展现了江门的极强韧性。”市统计局三级调研员、市重大决策专家咨询论证委员会委员赵前斌表示。

●文/记者 梁佳欣 皇智尧 通讯员 江统宣

工业景气度提升

6月份规上工业增加值总量创历史新高

在“一揽子”稳经济政策措施作用下,上半年江门各项主要经济指标运行稳定,尤其在工业领域成效明显。

上半年,全市规模以上工业增加值同比增长2.7%。其中,6月当月增加值总量超130亿元,创历史新高。

“6月份,全国制造业PMI回升至50.2%,在连续三个月收缩后重返扩张区间。在此背景下,我市坚持‘工业立市、制造强市’,深入实施‘工业振兴’工程,工业景气度明显提升。同时,上半年全市规模以上工业新增企业达453家,增加值大幅增长37.4%,展现了良好发展态势。”赵前斌说。

数据显示,工业前200强企业中,有114家企业6月单月增加值总量环比5月增加,增长面接近六成,其中88家企业环比增速超10%。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长3.3%,对全市规模以上工业增长的贡献率达101.3%，“压舱石”作用显著。

“江门作为传统工业城市,基础好,有韧性,在经济环境不确定性较大的特殊时期,依靠较好的‘基本盘’顶住了压力。”江门职业技术学院副院长、教授蔡勇表示。

重点产业链方面,上半年全市14条重点产业链合计实现增加值同比增长3.9%,拉动全市规模以上工业增长3.0个百分点,带动作用明显。其中,全市新能源汽车产业链增加值增长15.6%,大幅高于全市平均增速12.9个百分点;船舶与海工装备产业增加值大幅增长70.5%。

投资表现活跃

工业、基础设施投资两位数增长

上半年,全市完成固定资产投资与去年同期持平。其中,基础设施投资同比增长21.9%,排全省第四,拉动全市固投增长4.6个百分点;二季度单季完成总量同比增长31.1%;6月环比增加14.6%。基础设施投资四大部分均实现两位数增长:电力类投资增长12.8%;交通运输类投资增长14.4%;电信类投资增长18.0%;水利、环境和公共设施类投资增长31.9%。

其中,大型基础设施项目支撑作用明显。投资额前20名项目上半年完成投资占全市基础设施投资37.54%,比去年同期增加34.96亿元,拉动全市基础设施增长16.6个百分点。

工业投资同样保持两位数增长,同比增长14.8%,二季度单季总量同比增长7.8%。工业投资三大构成中,制造业投资(占工业投资的86.1%)同比增长15.0%,电力、燃气及水的生产和供应业投资增长12.8%,采矿业投资大幅增长15.7%。

制造业中,高技术产业投资保持大幅增长势头,同比增长35.7%。工业投资额前20名项目上半年合计完成投资占全市工业投资的16.8%,比去年同期增加48.47亿元,拉动全市工业投资增长13.2个百分点。

“信心比黄金贵!较高的经济增速有利于提升人们对经济发展的预期,从而提升投资意愿。”五邑大学经济管理学院教授刘志坚表示,我市多数主要经济指标修复效果明显,呈现逐月回升态势,如果下半年不出现较大疫情反复,预期会进一步反弹。



外贸形势向好 进出口总额同比增长11.3%

外贸方面,上半年全市进出口总额901.2亿元,同比增长11.3%。其中,出口743.1亿元,增长11.7%;进口158.1亿元,增长9.4%,其中6月单月增长24.9%。

受RCEP正式生效、“江门号”中欧国际货运班列开通及国外机电产品需求旺盛等利好因素带动,上半年全市规模以上工业出口交货值同比增长13.1%,较1月-5月加快0.6个百分点,对全市销售产值增长贡献率达68.0%。

分行业来看,上半年我市28个涉

及出口的行业中,有25个行业实现正增长。其中,金属制品业出口交货值增长13.2%,铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增长22.3%。

从贸易对象看,上半年我市对美国、欧盟、东盟和韩国等主要贸易伙伴的进出口额分别同比增长13.9%、12.8%、22.7%和40.8%。对“一带一路”沿线国家进出口占比为24.5%,增长16.3%。对RCEP贸易伙伴进出口占比为21.7%,增长15.8%。

蔡勇认为,进出口总额实现两位数

增长,说明我市外向型经济具有一定韧性。但也要注意,随着国外生产能力逐渐恢复,对于我市出口会产生逆向作用,需要持续关注,多想办法。

金融方面,6月末全市金融机构本外币存款余额同比增长8.8%,其中住户存款增长10.8%,非金融企业存款增长2.6%。金融机构本外币贷款余额同比增长10.5%,其中企(事)业单位贷款增长9.2%,住户贷款增长12.4%。此外,上半年全市保险业实现保费收入同比增长9.8%,证券交易额同比增长18.6%。

就业物价形势稳定 市场主体数量同比增长10.18%

上半年,我市社会消费品零售总额同比增长1.9%,增速排全省第四。其中,限上法人批发业商品销售额同比增长0.5%,限上法人零售业商品销售额同比增长12.8%,限上法人餐饮业营业收入同比增长6.3%。同时,市场主体总量持续增加,截至6月底全市实有各类市场主体66.96万户,同比增长10.18%。其中,企业10.77万户,增长8.21%;个体工商户55.98万户,增长10.61%。

“我们要进一步优化疫情防控常态化措施,从而促进消费。例如优化核酸检测点设置,让居民步行15分钟内可完成核酸采样,持有核酸阴性证明可以出入任何场所等。这样不仅出现疫情时能够及时发现,也能提升老百姓的消费意愿、商家的经营信心,对于第三产

业的恢复非常重要。”蔡勇建议。

消费商贸持续回暖的同时,物价保持总体稳定。上半年,我市居民消费价格上涨1.8%。其中,食品烟酒价格同比下降0.5% (其中猪肉下降33.9%),衣着上涨2.2%,居住上涨2.2%,生活用品及服务上涨1.6%,交通通信上涨6.9%,教育文化娱乐上涨1.1%,医疗保健上涨0.7%,其他用品及服务上涨1.5%。

居民收入和民生支出方面,上半年全市民生类投入166.63亿元,占一般公共预算支出比重74.2%;全市“三保”支出进度52.83%,超过序时进度,及时足额保障基层“三保”等领域的财政资金需求,兜牢兜实“三保”底线。

上半年,我市全体居民人均可支配收入19858元,同比增长4.9%。其中,

城镇居民人均可支配收入23242元,增长4.5%;农村居民人均可支配收入12722元,增长6.0%。

就业方面,6月末全市城镇登记失业率为2.11%,控制在3%以内。上半年,我市新增就业21949人,失业再就业人数13552人。从全市5602家规模以上企业从业人员数看,二季度末从业人员总数68.74万人,同比增加3.07万人,增长4.7%;从业人员平均人数68.49万人,同比增加3.28万人,增长5%。

“整体来看,经济的平稳性、协调性和惠民性明显提高,这些是全市上下共同努力的结果。”赵前斌说。

刘志坚建议,接下来要高度关注各方的“收益”,即政府税收、企业利润、居民的可支配收入,“因为这些因素最终会倒回来影响经济发展”。

农林牧渔业总产值同比增长10.1% 增速位居全省首位

江门是农业大市,是粤港澳大湾区重要的“菜篮子”“米袋子”和“海鲜篮子”。

今年以来,我市严格落实粮食安全党政同责,着力稳产保供,全面巩固提升现代农业和食品产业集群优势地位,上半年农林牧渔业总产值同比增长10.1%,增速位居全省首位。其中,农业产值增长10.1%,林业产值增长19.8%,牧业产值增长8.9%,渔业产值增长10.5%,农林牧渔专业及辅助性活动产值增长9.3%。

种植业方面,上半年全市蔬菜及

食用菌产量增长8%,柑、橘、橙等水果坐果率较高,柑、橘、橙产量分别增长5%、15.2%和27.4%。我市通过全域打造生态茶园,擦亮鹤山红茶、新会柑茶、开平大沙茶等本地品牌,茶叶产量增长137.2%。

养殖业方面,上半年全市生猪出栏122.2万头,增长8.8%;猪肉产量9.7万吨,增长8.0%。渔业生产稳中向好,上半年全市水产品产量35.86万吨,增长9.5%。上半年我市建筑业总产值同比增

长17.6%,增速排全省第四。

“风雨之后见彩虹!”赵前斌表示,农业增速居全省首位,建筑业增速居全省第四位,起到了中流砥柱作用。从上半年情况观察,经济下行因素具有突发性、短期性、集中性特点,影响下半年将逐步转弱。展望全年,经济增长将呈“U”型曲线,逐步回升,“上半年看谁站得稳,下半年看谁进得快。我们不仅要善于‘守’,更要善于‘攻’,变中寻机,以攻求进,以新的优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”

市委实施乡村振兴战略领导小组办公室专题会议指出: 坚决守住粮食安全底线

江门日报讯(记者/胡伟杰)市委实施乡村振兴战略领导小组办公室昨日在恩平市大田镇举行专题会议,研究部署我市推进晚造粮食生产、撂荒地复耕复种、农村厕所问题摸排整改等乡村振兴有关工作。市委常委、政法委书记林国华参加会议。

林国华一行首先参加在大田镇东南村举行的撂荒地复耕复种现场会,现场观看恩平市撂荒地复耕复种成果,参观考察东南村委会牛栏屋村撂荒地复耕复种现场。

随后召开的工作会议传达了学习了国家、省有关会议和省有关文件精神及江门市相关文件起草说明。

林国华与各县(市、区)党委分管负责同志签订晚造粮食(水稻)扩种目标责任书。农业社会化服务组织代表与服务对象代表签订撂荒地复耕复种社会化服务协议书。

林国华强调,要牢固树立底线思维,进一步强化粮食等重要农产品稳产保供,坚决守住粮食安全底线,因地制宜推进撂荒地复耕复种工作。要深刻吸取教训,以更严要求、更高标准、更实举措,推动农村厕所问题摸排整改落地见效。要补齐短板,重点突破,实施渔港建设攻坚行动。要坚定信心、攻坚克难,切实做好当前农业农村其他各项重点工作。

生态环境部通报全国环境空气质量状况 6月份江门排名全国第六

江门日报讯(记者/林立竣 通讯员/江晓峰)近日,生态环境部通报了2022年6月和1—6月全国环境空气质量状况,6月份,在168个重点城市空气质量排名中江门排名全国第六。

今年上半年,市生态环境局以超常规力度深入打好污染防治攻坚战,以实现减污降碳协同增效为总抓手,抓紧抓实年度污染防治攻坚战任务,深入实施空气质量全面提升行动。大力推进涉气工业源治理,完成67家企业VOCs全过程深度治理和31家企业低效治理设施升级改造,19台生

物质锅炉完成清洁能源改造或淘汰,28台燃气锅炉完成低氮燃烧改造。强化移动源污染防治,抓拍、处罚“闯禁行”黑烟车153辆次,多部门联合路检抽查柴油车481辆,抽检柴油质量74批次。上半年全市生态环境系统共出动16019人次,检查企业6650家次,责令整改企业592家次,立案查处环境违法案件143宗。

接下来,市生态环境局将聚焦臭氧污染防治,突出抓好VOCs综合治理、工业炉窑和锅炉整治、移动源治理、扬尘治理、污染天气应对等工作。

我市外国人工作许可和居留许可 实现一窗受理一并发证

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/曹晶)近日,市公安局、市科技局、市政数局联合举办境外优秀人才居留服务专区启用仪式,并发布了服务专区办理的第一例外籍人才工作许可和居留许可。

据了解,专区启用后,外籍人才可在“外国人来华工作管理服务系统”线上提交外国人来华工作许可申请材料。申请材料通过预审后,登录广东省境外人员签证证件服务管理系统预约专区服务时段,按照预约时间携带纸质申请材料到专区进行核对,专区工作人员核对无误后正式受理工作许可及居留许可,申请受理后将在7个工作日内完成审批,两证制作完毕可通过邮政速递或窗口取证的方式实行一并发证。

江门公安相关负责人表示,推行外国人工作许可和居留许可一窗受理、一并发证,是我市实施“科技引领”工程和“人才倍增”工程的重要抓手,也是我市实施便利华侨华人投资制度专项改革、助力“侨都赋能”工程的重要环节,更是深化“放管服”改革、深入推进“我为群众办实事”和优化营商环境的重要举措。

“我们突破性地把公安、科技、政数三个部门职能深度融合,外籍人员仅需提交一套材料,提出一次申请,即可实现工作许可和居留许可的业务一窗受理、证件一次办结,办证时限也从以往的14个工作日缩短至7个工作日,大大提升了我市涉外政务服务效率和便利度。”江门公安相关负责人表示。

企业诉求7x24小时“即接即办”

江门市中小微企业诉求快速响应平台

为全市企业紧急反映诉求,快速解决生产经营困难,开辟绿色通道,接收企业诉求后1小时内响应,24小时内提出解决方案,7天内办结诉求事项。

扫码即可快速响应

江门市第十六届人民代表大会常务委员会公告 (第6号)

江门市十六届人大代表释常俊已迁出江门市,依照法律有关规定,释常俊的江门市十六届人大代表资格终止。江门市十六届人民代表大会常务委员会补选陈月仲为江门市十六届人大代表。江门市十六届人大常委会第六次会议同意代表资格审查委员会的报告,特此公告。

江门市人民代表大会常务委员会
2022年7月27日

江门市第十六届人民代表大会常务委员会公告 (第7号)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》规定,江门市十六届人民代表大会常务委员会第六次会议于2022年7月27日通过:任命:陈月仲为江门市人大常委会委员。决定任命:王彦为江门市审计局局长。现予公告。

江门市人民代表大会常务委员会
2022年7月27日

市管干部任前公示通告

江组公字[2022]48号

经中共江门市委常委会会议研究,张荣池同志拟任正处级领导职务。根据《市管干部任前公示办法》,现对人选进行公示,征求党员、群众的意见,并就有关事项通告如下:张荣池,男,汉族,1976年2月生,省委党校大学,中共党员,现任市委宣传部分副部长。在公示期内,个人和单位均可通过来信、

来电、来访等形式,向江门市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面的情况和问题。要坚持实事求是的原则,不得借机诽谤和诬告。以个人名义反映的,提倡实名;以单位名义反映的,应加盖本单位印章。

公示时间:2022年7月28日至8月3日止
受理单位:中共江门市委组织部干部监督科

地址:江门市白沙大道西1号
邮政编码:529000
联系电话:12380
传真:3335069

中共江门市委组织部
2022年7月27日



张荣池